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نبذة عن التقرير

آمال وتوقعات كبيرة: أولويات الاستدامة لدى الشباب العربي هو تقرير أعدته 
وحدة “إيكونوميست إمباكت” بدعم من مركز الشباب العربي. وتحرص وحدة 

“إيكونوميست إمباكت” في هذا التقرير على استكشاف القضايا المناخية الأهم 
بالنسبة للشباب العربي وحالة القلق المناخي التي تعتري جيل الشباب في المنطقة. 

ويستكشف التقرير أيضًا آراء الشباب العربي حول المجالات التي يكمن فيها عبء 
المسؤولية عن التصدي لتغير المناخ والإجراءات التي يمكن أن يتخذها الأفراد 

والحكومات والشركات للتخفيف من آثار التغير المناخي في العالم العربي. وفي 
ضوء ذلك، يركز التقرير على الدول الأعضاء في جامعة الدول العربية في منطقة 

الشرق الأوسط وشمال أفريقيا البالغ عددها 22 دولة. 1 ويستخدم التقرير مصطلح 
“منطقة الشرق الأوسط وشمال أفريقيا” للدلالة على “العالم العربي”.   

تستند النتائج إلى مراجعة أدبية واستطلاع رأي وسلسلة من ثلاث ورش عمل 
أجرتها وحدة “إيكونوميست إمباكت” بين سبتمبر ونوفمبر من عام 2022. جمع 

الاستطلاع رؤى من 1,100 شاب عربي تتراوح أعمارهم بين 18 و 35 عامًا في الجزائر 
والبحرين ومصر والأردن والكويت والمغرب وعُمان وقطر والمملكة العربية 

السعودية وتونس والإمارات العربية المتحدة. في حين جمعت ورش العمل رؤى 
من 32 من قادة الاستدامة والمهنيين الشباب ورواد الأعمال العرب من الجزائر 

ومصر والعراق والأردن والكويت ولبنان وليبيا والمغرب وسلطنة عُمان وقطر 
وتونس والإمارات العربية المتحدة و الذين تتراوح أعمارهم بين 18 و 35 عامًا.

أعد هذا التقرير فريق من الباحثين والكتاب والمحررين ومصممي الرسوم من وحدة 
“إيكونوميست إمباكت”، من بينهم:

ميلاني نورونا - رئيسة المشروع

دينا ألبورنو - مديرة المشروع وكاتبة

ستيفانو سبالفييري - محلل رئيسي وكاتب

توم نولان - قائد الاستطلاع

1 يبلغ عدد الدول الأعضاء في جامعة الدول العربية 22 دولة، وهي: الجزائر والبحرين وجزر القمر وجيبوتي ومصر والعراق والأردن والكويت ولبنان وليبيا وموريتانيا والمغرب وسلطنة عُمان 

وفلسطين وقطر والمملكة العربية السعودية والصومال والسودان وسوريا وتونس والإمارات العربية المتحدة واليمن. 



© إيكونوميست إمباكت

4آمال وتوقعات كبيرة: أولويات الاستدامة لدى الشباب العربي

نبذة عن وحدة “إيكونوميست 
إمباكت”

تتميز وحدة “إيكونوميست إمباكت” بجمعها الكفاءة والإبداع بصفتها 
مؤسسة فكرية وإعلامية لإشراك الجمهور العالمي ورفع مستوى 

تأثيره. نؤمن بأن الرؤى القائمة على الأدلة يمكن أن تفتح النقاش 
وتوسع وجهات النظر وتحفز التقدم. كانت الخدمات التي باتت وحدة 

“إيكونوميست إمباكت” تقدمها الآن تُسند في السابق لجهات منفصلة 
ضمن مجموعة “ذي إيكونوميست”، بما في ذلك فرق القيادة الفكرية 

التابعة لوحدة الاستخبارات  والسياسة العامة والسياسة الصحية 
الاقتصادية )EIU( في مجموعة “ذي إيكونوميست”، وفعاليات 

إيكونوميست، وإيبراند كونيكت “EBrandConnect”، وسيغنال نويز 
.”SignalNoise“

إننا نعمل على تنفيذ مشاريعنا وبرامجنا انطلاقًا من سجل حافل في 
مجال التحاليل على مدى 75 عامًا في 205 دولة. وإلى جانب تصميم 

أطر العمل والمقارنات المعيارية وتحاليل الأثر الاقتصادي والاجتماعي 
وإعداد نماذج التوقعات والسيناريوهات، نقدم سردًا إبداعيًا وخبرة 

في الفعاليات وحلول التفكير التصميمي ومنتجات إعلامية رائدة في 
السوق، مما يجعل “إيكونوميست إمباكت” في موضع فريد يتيح لها 

نتائج قابلة للقياس. تقديم 

تتحمل وحدة “إيكونوميست إمباكت” المسؤولية الكاملة عن محتوى 
هذا التقرير. لا تعكس النتائج والآراء الواردة في هذه الوثيقة بالضرورة 

وجهات نظر الجهة الراعية لنا أو شركائنا أو الخبراء الذين قابلناهم لدى 
إعداد هذه الوثيقة,
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مقدمة من مركز 
الشباب العربي

يشارك الشباب بشكل متزايد في المناقشات المتعلقة بتغير المناخ، إذ يستهل 
الشباب هذه المناقشات بمحاولة فهم الأثر المتداخل المعقد للتحديات المناخية 

ا مهمًا في التصدي لتغير المناخ، ليس فقط  وطبيعتها. فالشباب يؤدون دورً
بسبب المستقبل القاتم الذي يمكن أن يرثوه، ولكن أيضًا لأنهم كانوا، تاريخيًا، 

المحرك الأساسي للتغيير الحقيقي، ومنبعًا للحلول المشروعة والمبتكرة. وفي 
ضوء ذلك، يجب أن ننظر إلى الشباب باعتبارهم أطراف محورية وشركاء أساسيين 

على الطريق نحو مستقبل مستدام - الذي هو في الأساس مستقبلهم.

تأسس مركز الشباب العربي لتمكين الجيل القادم من القادة العرب من بناء 
مستقبل أفضل وتلبية احتياجات الشباب العربي. ويضطلع المركز بتنفيذ مبادرات 

هادفة عبر قطاعات متنوعة وجمع بيانات قيمة عن الشباب العربي لمساعدة 
صناع القرار على صياغة السياسات التي تمكن تقدمهم. ويعد مجلس الشباب 

العربي للتغير المناخي واحدًا من أكبر مبادرات مركز الشباب العربي التي تقود العمل 
المناخي في المنطقة، والتي تهدف إلى إحداث نقلة نوعية في تفاعل الشباب العربي 

مع القضايا البيئية، ودعم العمل المناخي للشباب، وإشراك الشباب العربي في 
تطوير حلول مبتكرة ومستدامة.

وقد دعم المركز هذا التقرير لمنح الشباب العربي مقعدًا على الطاولة ولضمان 
وضوح أصواتهم وحضورها في المحادثات المناخية الإقليمية والعالمية.



ųإمباك ųإيكونوميس �

Ć6ماģ وƎوƼعاĎ كبيرة: ćولوياĎ اơǘتدامة لدĨ الشباب العربي

مقدمة

العالم العربي متأثر بارتفاع درجات الحرارة

حذر الأمين العام للأمم المتحدة، أنطونيو غوتيريس، في افتتاح مؤتمر الأمم المتحدة المعني بتغير المناخ 
(COP27( في مصر في نوفمبر 2022، قائلًا: “نحن نسير بخطى سريعة نحو جحيم المناخ دون توقف”. 2 تكافح الدول 

في جميع أنحاء العالم لاحتواء ارتفاع درجات الحرارة إلى ما يقل عن 2 درجة مئوية مقارنة بمستويات ما قبل عصر 
الصناعة، وتلك الموجودة في العالم العربي ليست باستثناء. تشهد منطقة الشرق الأوسط وشمال أفريقيا 

ارتفاعًا في درجات الحرارة بمقدار الضعف مقارنة ببقية دول العالم، ومن المتوقع أن تشهد ارتفاعًا بمقدار 4
درجات مئوية بحلول عام 2050 - أي ضعف الزيادة العالمية المتوقعة بمقدار 2 درجة مئوية،  4،3 وستتجاوز درجات 

الحرارة هذه عتبة القدرة البشرية على التكيف.5   

في الواقع، يشهد العالم العربي بالفعل بعضًا من أشد آثار تغير المناخ.6 تعتبر منطقة الشرق الأوسط وشمال 
أفريقيا الأكثر سخونة وجفافًا في العالم وتواجه تحديات خاصة تتعلق بتغير أنماط هطول الأمطار وفقدان 

الأراضي الصالحة للزراعة.7 من المتوقع أن ينخفض الناتج المحلي الإجمالي في المنطقة بنسبة 6-14% بحلول 
عام 2050 نتيجة لندرة المياه المرتبطة بالمناخ، ما يعني استمرار النمو المحتمل وزيادة الهشاشة الاجتماعية 
والسياسية القائمة.8 بالإضافة إلى ذلك، تحتل المنطقة ثاني أسوأ أداء في مؤشر الأمن الغذائي العالمي لعام 

2022 الصادر عن “إيكونوميست إمباكت” - إذ تتفوق فقط على أداء أفريقيا جنوب الصحراء الكبرى - ما يسهم في 
انتشار سوء التغذية والجوع في المنطقة، خاصة بين الفئات الأكثر ضعفًا. 10،9  

الشباب العربي ينادي باتخاذ إجراءات مناخية أسرع وأكثر صرامة

على الرغم من الاعتراف على نطاق واسع بالآثار المدمرة لتغير المناخ وحجم التحدي والحاجة الملحة لمواجهته، 
لا تزال انبعاثات الكربون في العالم العربي آخذة في الزيادة.11 وتعد منطقة الشرق الأوسط وشمال أفريقيا 
المنطقة الوحيدة في العالم التي لا تعمل على التقليل من انبعاثات غازات الدفيئة فيما يخص نمو دخلها.12

ا.    ونتيجة لذلك، فإن التوقعات الحالية لتغير المناخ في المنطقة لا تحمل خيرً

2 https://www.un.org/sg/en/content/sg/speeches/2022-11-07/secretary-generals-remarks-high-level-opening-of-cop27#:~:text=Global%20temperatures%20keep%20rising.,foot%20
still%20on%20the%20accelerator.
3 https://www.greenpeace.org/static/planet4-mena-stateless/2022/11/b57fcf2f-greenpeace-living-on-the-edge-full-english.pdf
4 https://www.unicef.org/mena/press-releases/impact-climate-change-children-mena-region 
5 https://carnegieendowment.org/2022/02/24/cascading-climate-effects-in-middle-east-and-north-africa-adapting-through-inclusive-governance-pub-86510#:~:text=The%20
MENA%20region%20is%20also,the%20end%20of%20the%20century. 
6 https://www.washingtonpost.com/world/2022/09/07/middle-east-mediterranean-climate-change/
7 https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/27659   
8 https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/27659  
9 https://impact.economist.com/sustainability/project/food-security-index/reports/Economist_Impact_GFSI_2022_Global_Report_Sep_2022.pdf
10 https://www.unicef.org/mena/press-releases/hunger-and-malnutrition-arab-region-stand-way-achieving-zero-hunger-2030-un-report
11 https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/36912/211812ov.pdf
12 https://www.brookings.edu/blog/future-development/2021/07/22/decoupling-economic-growth-from-emissions-in-the-middle-east-and-north-africa/
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يطالب الشباب العربي )أولئك الذين تقل أعمارهم عن 35 عامًا( بإجراءات مناخية لحماية مستقبلهم، ويقفون 
جنبًا إلى جنب مع الشباب في جميع أصقاع العالم في حشد الجهود لنشر الوعي بالمناخ والمكافحة من أجل 
التخفيف من آثار تغير المناخ وتحقيق العدالة.13 وفي ضوء ذلك، يستعرض هذا الاستطلاع أصوات الشباب 

العربي المتزايدة بشأن تغير المناخ، وهي مستخلصة من دراسة استقصائية شملت 1,100 شاب عربي تتراوح 
أعمارهم بين 18 و 35 عامًا، بالإضافة إلى سلسلة من ثلاث ورش عمل مع قادة الاستدامة الشباب في العالم 
العربي والمهنيين ورواد الأعمال الشباب. ويسلط التقرير الضوء على أهمية تغير المناخ باعتباره قضية فريدة 

ويبحث آلية تأثير التحديات المتعلقة بالمناخ على الصحة العقلية للشباب. كما يناقش التقرير آراء الشباب العربي 
حول الجهات المعنية التي يجب أن تتولى زمام المسؤولية عن تعديل المسار نحو مستقبل مستدام والخطوات 

التي يتعين عليهم اتخاذها لتحقيق ذلك.

ونظرًا لأن عيون العالم ستظل على منطقة الشرق الأوسط وشمال أفريقيا في الفترة التي تسبق مؤتمر 
الأمم المتحدة المعني بتغير المناخ )COP28( في الإمارات العربية المتحدة، فإن للمنطقة فرصة لتقديم منظور 
متميز حول التحول العالمي إلى الاستدامة ولعب دور قيادي في المعركة ضد تغير المناخ. يجب على الحكومات 

 أكبر من أجل تجاوز هذه 
ٍ
والشركات في المنطقة أن تبدأ بالاستماع إلى آراء الشباب العربي - قادة الغد - بقدر

التحديات.

13 https://climatepromise.undp.org/news-and-stories/these-5-young-leaders-arab-region-give-us-hope-tackling-climate-change 
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النتائج الرئيسية

وبحسب  لا تزال أزمة غلاء تكاليف المعيشة في طليعة مخاوف الشباب العربي. ←
تقديرات وحدة الاستخبارات الاقتصادية التابعة لمجلة “إيكونوميست”، بلغت معدلات التضخم 
في منطقة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا 19.6% في عام 2022، مقارنة بـ 9.8% على مستوى 

العالم. وبناءً عليه، من غير المستغرب أن يشير ما يقرب من نصف الشباب العربي )44%( الذين 
شملهم الاستطلاع إلى أن التضخم هو المشكلة الأكثر إلحاحًا التي تواجه جيلهم. هذا ويزعم قادة 

الاستدامة من الشباب العربي الذين تحدثنا معهم أن عدم الاستقرار الاقتصادي هذا يمكن أن 
يجعل من الصعب على السكان التفكير في القضايا طويلة الأجل مثل تغير المناخ.

الشباب في العالم العربي يبدون اهتمامًا فريدًا بالقضايا البيئية. يعتبر خمسان من  ←
المشاركين )40%( في الاستطلاع أن التدهور البيئي ونضوب الموارد وتغير المناخ هي القضية 

الأكثر إلحاحًا التي تواجه جيلهم، متجاوزة بذلك القضايا السياسية والاجتماعية. ومن بين 
مجموعة واسعة من القضايا البيئية، يشعرون بالقلق بالدرجة الأولى إزاء انتشار تلوث الهواء 

وندرة المياه والاحتباس الحراري وتلوث المحيطات وانعدام الأمن الغذائي والآثار المترتبة عليها. 

التهديدات المرتبطة بالمناخ وعدم اتخاذ إجراءات لمعالجتها تسبب القلق البيئي بين  ←
خلص استطلاعنا إلى أن ما يقرب من ثلاثة أرباع الشباب العربي )70%( شعروا  الشباب العربي.

بالقلق بشأن مستقبل البيئة وأثر تغير المناخ على مدى الأشهر الستة الماضية، ومن بين هؤلاء 
المشاركين، شعر 41% منهم بالقلق الشديد. بالنسبة للمشاركين في ورش العمل، ينبع ذلك 

في المقام الأول من الشعور بعدم القدرة على التأثير على مسار العمل والمبادرات المناخية غير 
الكافية من قبل الحكومات والشركات. تعاني النساء من أكبر الآثار المترتبة على تغير المناخ،14

ويتأثرن بشكل خاص بالقلق المناخي، ونتيجة لذلك، شعر 34% من النساء بالقلق الشديد مقارنة 
بـ 26% فقط من الرجال. يمكن أن تحمل آثار تغير المناخ على الصحة النفسية تداعيات اقتصادية 

واجتماعية عميقة، بما في ذلك الخسائر في الإنتاجية وارتفاع معدلات البطالة وزيادة الإنفاق 
الحكومي على الرعاية الصحية والاجتماعية.16،15

14 https://reliefweb.int/report/world/if-women-dont-lead-well-lose-battle-against-climate-crisis
15 https://www.weforum.org/agenda/2022/11/children-mental-health-eco-anxiety/ 
16 https://www.mentalhealth.org.uk/explore-mental-health/statistics/economic-social-costs-statistics#:~:text=Mental%20health%20problems%20are%20associated,indirect%20
costs%2C%20including%20lost%20employment.
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يقود الشباب العربي، ولا سيما النساء، أنماط حياة أكثر استدامة كوسيلة لتوسيع  	←
نطاق جهودهم للتصدي لتغير المناخ. فهؤلاء الشباب يدركون قيمة العمل على المستوى 
الفردي ويحرصون على إحداث تغيير إيجابي. وأشار جميع المشاركين في الاستطلاع )98%( إلى 

أنهم اتخذوا خيارات نمط حياة واعية بيئيًا على مدى العام الماضي، بما في ذلك الحد من هدر 
الطعام والتوفير في استخدام المياه والطاقة وإعادة تدوير النفايات المنزلية. وتلعب النساء 

ا رياديًا في هذا الصدد، إذ اعتمدت نسبة أعلى من النساء الأفعال الأحد عشر  بشكل خاص دورً
الأكثر شعبية على المستوى الفردي مقارنة بالرجال. وقد بدأت خُمسا النساء )39%( بإعادة 

تدوير النفايات المنزلية والحد من استهلاك المواد البلاستيكية ذات الاستخدام الواحد، مقارنة 
بأقل من ثلث الرجال )29% و28% على التوالي(. 

يرغب الشباب العربي في التأثير على السياسة المناخية، ولكنهم يفتقرون إلى سبل  	←
تحقيق ذلك. يتطلع الشباب العربي، ولا سيما من النساء، إلى الدور الذي يمكنهم القيام به 
في التصدي لأزمة المناخ، إذ يعتقد أكثر من ثمانية من كل عشرة نساء )84%( وثلاثة من كل 

أربعة رجال )76%( أن بإمكانهم التأثير على سياسة التغير المناخي في بلادهم. ومع ذلك، فإنهم 
يفتقرون إلى الفرص لمشاركة وجهات نظرهم، إذ يشعر أقل من ثلثي المشاركين )57%( أن 

حكوماتهم تستمع إلى مخاوف الشباب فيما يتعلق بتغير المناخ. وبصفتهم حكومة المستقبل 
وقادة الأعمال في الغد، يستحق الشباب أن يُنصت إليهم وأن تؤخذ آراؤهم في الحسبان.

يقدر الشباب العربي الإجراءات المناخية الحكومية ولكنهم يعتقدون أن حكوماتهم  	←
بحاجة إلى بذل المزيد من الجهد. يشعر واحد من كل ثلاثة مشاركين أن الحكومات 

ينبغي أن تكون المسؤولة في المقام الأول عن معالجة تغير المناخ، ويعتقد حوالي ثلاثة 
أرباعهم )74%( أن مكافحة تغير المناخ يجب أن تكون الأولوية القصوى لبلده بدلًا من 

السعي المستمر للنمو الاقتصادي. بيد أن ثلاثة فقط من بين كل خمسة مشاركين )%58( 
يعتقدون أن إجراءات حكومتهم فعالة في التصدي لتغير المناخ. ويطالب قادة الاستدامة من 
الشباب العربي الذين تحدثنا معهم حكوماتهم بترجمة تعهداتهم الجريئة إلى أفعال والإيفاء 

بالتزاماتهم.

تعد الإجراءات المتعلقة بالمناخ والمساءلة المناخية المؤسسية بالغة الأهمية  	←
في الوصول بصافي الانبعاثات إلى الصفر. يعتقد أكثر من خمس الشباب العربي الذين 

شملهم الاستطلاع )22%( أن الشركات ينبغي أن تكون الجهات المعنية المسؤولة في 
المقام الأول عن التصدي لتغير المناخ. وللمساعدة في تحقيق أهداف صافي الانبعاثات 

الصفري، يعتقد الشباب العربي أن الشركات يجب أن تركز على تحسين إدارة النفايات والتوقف 
عن استخدام الملوثات واستخدام مواد أكثر استدامة. 

يبحث الجزء المتبقي من هذا التقرير نتائج الاستطلاع وورشة العمل، ويسلط الضوء على 
أولويات الشباب العربي في التصدي لتغير المناخ، ويحدد مخاوفها المتعلقة بالمناخ، ويستكشف 
الإجراءات التي ينبغي أن يتخذها الأفراد والحكومات والشركات لتحقيق أهدافنا المتعلقة بالمناخ. 
ويهدف التقرير إلى مساعدة الجهات المعنية في جميع أنحاء العالم العربي على فهم آلية تسريع 

وتيرة استجابتها المناخية بشكل مناسب.
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الفصل الأول:
 المخاوف المتعلقة بالمناخ

التغير المناخي قضية ملحة

 üللشبا ęقو ơدر قلƎباعتباره م Ăتغير المنا Ćيبر
ا القƑايا اƾجتماعية والسياسية� وƟي  ĆًاوŻمت òالعربي
 ýالمساعد ýĄالأستا òſكريƾ سهام ēتقو òددƎهذا ال
� ²ترتبƒ البيŭة üي المغرƟ Ċي عياƐي جامعة القاƟ
بŻميƘ جوانů الحياý البشريةò والحياý البشرية تأتي 

مسا  Ğƀ Ęاد والسياسة±� يرƎقتƾا Ƨقب ƴتŽ òولًا÷
 � čƿستطƾا ƪالذين شمله �العربي �40% üالشبا

44% من المشاركين Ɵي الدراسة اƾستقƎاŬية Ɵي 
شماƟ÷ ēريقيا 17 و38% من المشاركين Ɵي الدراسة 

اƾستقƎاŬية Ɵي الشرق الأوسƒ 18 � ÷ن التدهور 
البيŭي ونƑوü الموارد وتغير المناĂ تشكƧ القƑية 

الأكŸر إلحاŽًا التي تواجư جيلهòƪ بينما تعتبر ÷Ćمة 
 ƪنحاء العال÷ Ƙي جميƟ تكلفة المعيشة الحالية čارتفا
العربي وŽدها قƑية ÷كŸر إلحاŽًاŽ òيŶ ÷شار 44% من 

�ƤلĄ ƴإل üالشبا

ųإمباك ųإيكونوميس čƿاستط �المƎدر

17 دول شمال أفريقيا هي الجزائر ومصر والمغرب وتونس.

18 دول الشرق الأوسط هي البحرين والأردن والكويت وسلطنة عُمان وقطر والمملكة العربية السعودية والإمارات العربية المتحدة.

“ترتبط البيئة بجميع جوانب الحياة البشرية، والحياة البشرية تأتي أولاً، حتى 
قبل الاقتصاد والسياسة.”

üي المغرƟ Ċي عياƐي جامعة القاƟ ýالمساعد ýĄالأستا òſكريƾ سهام

الشكل 1: التغير المناخي قضية ملحّة
ما هي المشكƿت الأكŸر إلحاŽًا بالنسبة لŻيلƤ اƸنô �% المشاركين�

%44

%27

%40
%16

%13

%16

%16

%29

ƪّخƑتكلفة المعيشة � الت

الفساد واƐƾطرابات السياسية
الŻريمة � السƿمة 

الشخƎية

Ăالموارد وتغير المنا üوƑي ونŭالتدهور البي

الƎحة النفسية

الƎحة الŻسدية

ƪوالتعلي ƞيƖالتو

 Ƨƀي الدƟ عدم العدالة
ýروŸوال
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يعاني الشباب العربي من مستويات 
مرهقة من القلق البيئي

 Ąإ  òيةŭالبي التداعيات  المناƀي  التغير  öثار   ĆاوŻتت
وعدم   Ăالمنا بتغير  المتعلقة  التهديدات   Ƨتشك

الƎحة   ƴعل ا  لمعالŻتها ƀطرً إجراءات   Ąاتخا
ويعد  النفسية�19   ƪمتهƿوس  üللشبا العقلية 

لتغير  الŻسدية  التأثيرات  ا من  رً الأكŸر تƑر الأƟراد 
الƎحة   ůبعواق ÷كŸر عرƐة لƽصابة   Ăالمنا

تحدثنا  الذين  اƾستدامة   ýلقاد وبالنسبة  النفسية�20 
المقام  المناƀي Ɵي   ơالقل انتشار   ƒيرتب  òƪمعه

 Ƨالعم السيطرý علƴ مسار  بالشعور بعدم   ēالأو
لمكاƟحة  الحكومات  استŻابة  كفاية  وعدم  المناƀي 
 Źالبرنام الشماليò مدير   Ŧ عبد ēيقو �Ăالمنا تغير 
والطاقة Ɵي منطقة   Ăللمنا الإقليمي   čالمشرو Ɵي 

÷Ɵريقيا Ɵي مũسسة   ēوشما ƒالشرق الأوس
يتخذ من الأردن   ęوالذ òƛإيبرت شتيفتون  ƉريدريƟ

المناƀية  التهديدات  ينبƘ من   ƾ ²قلقي �ưل ا  مقرً
بحد Ąاتهاò بƧ من الدوē العربية التي ƾ تأƀذ قƑية 

الŻد±�  Ƨمحم ƴعل Ăالمنا تغير 

وجد تقرير صادر عن معهد ²سي تشينŹ± ÷ن 
ا بين  Ćًر بروŸهي الأك Ăقة المرتبطة بالمناŬاƑال

الأƟراد الأصغر سنًا�21 ووƟقًا ƾستطƿعناƟ òقد 
شعر ما يقرü من ثƿثة ÷رباč الشباü العربي �%70� 

 ƴعل Ăة وتأثير تغير المناŭالبي Ƨاء مستقبĆإ ơبالقل
مدĘ الأشهر الستة الماƐيةò ومن بين هƾũء 

 ŶيŽ � الشديد ơبالقل ƪالمشاركين شعر 41% منه
شكلوا ما يقرü من ثلŶ الشباü العربي �%29� 

�čƿستطƾا ƪالذين شمله

 Ăالذين يعتبرون تغير المنا Ƥŭاص ÷ولƀ Ƨيتأثر بشك
هو التحدę الرŬيسي الذę يواجư جيلهòƪ إĄ يشعر 

37% منهƪ بالقلơ الشديد� وتماشيًا مĄ ƘلƤ يعاني 
الشباü العربي Ɵي شماƟ÷ ēريقيا من القلơ البيŭي 
� اثنان ƒي الشرق الأوسƟ üكبر من الشبا÷ Ƨبشك

من كƀ Ƨمسة مشاركين Ɵي منطقة شماƟ÷ ēريقيا 
 Ƨد من بين كŽوا Ƨالشديد مقاب ơيشعرون بالقل

�ƒي الشرق الأوسƟ �%23� مسةƀ

هذا ويرتبƒ انتشار القلơ البيŭي ارتباطًا إيŻابيًا 
بالتحƎيƧ التعليميò إĄ يشعر ÷كŸر من ثƿثة من 
بين ÷ربعة من الشباü العربي �84%� الحاصلين 
علƴ درجة الدراسات العليا و÷كŸر من ثلŸي �%73� 

الحاصلين علƴ شهادý جامعية بالقلơ تŻاه 
مستقبƧ البيŭة مقارنة بأكŸر من نƎفهƪ �55%� من 

Ɯير الحاصلين علƴ شهادý جامعية�

 ơالعربي من بين المناط ƪبما ÷ن العال òعام Ƨبشك
ا بالتغير المناƀيŪƟ 22òن الشباü العربي  الأكŸر تأثرً

معرƐون بشكƀ Ƨاص للقلơ المناƀي� وبدون 
 ƴعل Ăإجراءات عاجلة سيستمر تأثير تغير المنا Ąاتخا

�ƪي التفاقƟ العربي üالشبا ƴحة النفسية علƎال

19 https://www.npr.org/2021/09/14/1037023551/climate-change-children-young-adults-anxious-worried-study
20 https://academiccommons.columbia.edu/doi/10.7916/D8ST7P3Q
21 https://seechangeinstitute.com/wp-content/uploads/2022/03/Climate-Change-and-Youth-Mental-Health-Report.pdf
22 https://carnegieendowment.org/2022/02/24/cascading-climate-effects-in-middle-east-and-north-africa-adapting-through-inclusive-governance-pub-86510   

الشباü العربي الذين 
شعروا بالقلơ بخƎوص 
مستقبƧ البيŭة

يĝعتبر %40 من الشباü العربي ÷ن 
التدهور المناƀي واستنƅاĐ الموارد 

والتغير المناƀي هي ÷برĆ القƑايا 
التي يůŻ علƴ جيلهƪ ÷ن 

يقوم بمواجهتها

%40

%84
 ýشهاد ƴاصلون علŽ

دراسات عليا

%73
ýشهاد ƴاصلون علŽ

ćالبكالوريو

%55
ƴاصلين علŽ يرƜ
شهادý جامعية
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المخاوف المتعلقة بالمناخ واسعة 
الانتشار وبعيدة المدى

يشعر الشباü العربي بالقلơ إĆاء مŻموعة من 
القƑايا البيŭيةò إĄ وجد اƾستطčƿ الذę ÷جريناه ÷ن 

 ÿبانتشار تلو ēي المقام الأوƟ العربي معني üالشبا
 ęالحرار ćتباŽƾي واŬالهواء وانعدام الأمن الغذا

وتغير المناĂ وتلوÿ المياه والمحيطات وندرý المياه 
واƸثار المترتبة عليها �Ąكرها 79% من المشاركين��

 Ƨسبي ƴعلƟ � دلة÷ ƴمة علŬقا Đوهذه المخاو
المŸاòē من المتوقƘ ÷ن ترتفƘ مستويات الإجهاد 

الماŬي Ɵي الأردن بمتوسƒ سنوę يتراوā بين 1
و Ž %1.5تƴ عام ò2100 مما سيعرĊ 90% من 

الأسر Ąات الدƧƀ المنخفƏ لمخاطر Žرجة Ɵي 
 ų²إيكونوميس ýدŽو ÿقًا لأبحاƟ23 وòالمياه čوƐمو

إمباكų±� بالإƐاƟة إلĄ ƴلòƤ تحتƧ منطقة الشرق 
الأوسƒ وشماƟ÷ ēريقيا ثاني ÷سو÷ ÷داء Ɵي مũشر 

الأمن الغذاŬي العالمي لعام 2022 الƎادر عن 
²إيكونوميسų إمباكŽ ò±ųيŶ تتفوق Ɵقƒ علƴ ÷داء 

÷Ɵريقيا جنوü الƎحراء الكبرòĘ كما ÷نها موطن 

 ƤلĄ يƟ شر بماũي المƟ داء÷ Ƨالأق ēالدو Əلبع
سوريا واليمن�24  

 ƪتمر الأمũم Ƨاشتم òاياƑوإدراكًا لتأثيرات هذه الق
المتحدý المعني بتغير المناCOP27� Ă� علƴ يوم 
المر÷ý والمياه والتركيƅ علƴ إيŻاد Žلوē لمشكلة 

انعدام الأمن الغذاŬي من ēƿƀ إيŻاد موارد 
مستدامة25ò ومĄ ƘلŪƟ Ƥننا ƾ نعمƧ بسرعة كاƟية�  

 ƧŸية تمŭايا البيƑة القŻمن ÷ن معال ƪƜالر ƴوعل
÷ولوية قƎوĘ للشباü العربيŪƟ òن منطقة الشرق 

الأوسƒ وشماƟ÷ ēريقيا لديها ÷دنƴ مستوĘ من 
26�ƪالعال Ęمستو ƴعل üالمشاركة المدنية للشبا

 Ƨيعم Ąإ òĂبالمنا ơيما يتعلƟ للتغير ưŻن هذا يت÷ ƾإ
 ƅوتحفي Ăنشر الوعي بتغير المنا ƴالعربي عل üالشبا

العمƧ المناƀي� ينظƪ ÷ولƤŭ الشباü الذين يشكلون 
ثلŸي سكان المنطقة 27 ÷نفسهƟ ƪي مŻموعات 

مناصرý قوية ويطالبون بŪشراكهƟ ƪي المناقشات 
Ɵ 29هƪ يسعون  28 òĂتغير المنا ēوŽ Ęيعة المستوƟر

  �ƪماية مستقبلهŽ ƞلƀ

23 https://www.unicef.org/jordan/water-stress-jordan-executive-summary?utm_medium=Eloqua&utm_source=email  
24 https://impact.economist.com/sustainability/project/food-security-index/reports/Economist_Impact_GFSI_2022_Global_Report_Sep_2022.pdf  
25 https://www.chathamhouse.org/2022/11/cop27-what-was-achieved-and-what-needs-happen-now  
26 https://www.unicef.org/mena/media/4141/file/MENA-Gen2030.pdf
27 https://blogs.worldbank.org/arabvoices/fulfilling-aspirations-menas-youth#:~:text=Two%2Dthirds%20of%20MENA%27s%20population,including%20those%20with%20ter-
tiary%20degrees.
28 https://climatecommunication.yale.edu/publications/young-adults-climate-activism/ 
29 https://impakter.com/engaging-the-arab-youth-in-climate-action/   

الشكل 2: المخاوف المتعلقة بالمناخ
ما مدĘ قلقƤ إĆاء انشار وتأثير المشكƿت البيŭية التاليةô �% المشاركين�
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تلوÿ الهواء

 ēهطو ċوتغير ÷نما òالمياه żش
ĐفاŻالأمطار � ال

Ăوتغير المنا ęالحرار ćتباŽƾا

انعدام الأمن الغذاŬي

تلوÿ مياه المحيطات

التلوÿ بالمواد البƿستيكية

نƑوü مƎادر الطاقة

ęالحيو čّالطبيعة وتدهور التنو

%100 %0%50

 Ɔالطق ēواŽ÷ � الطبيعية ÿالكوار
المتطرƟة

Ăالناجمة عن تغير المنا ýرŻاله

%79

%79

%79

%79

%79

%76

%71

%71

%70

%62



ųإمباك ųإيكونوميس �

Ć13ماģ وƎوƼعاĎ كبيرة: ćولوياĎ اơǘتدامة لدĨ الشباب العربي

الفصل الثاني: عبء المسؤولية

يتطلب التخفيف من تغير المناخ 
مجهودًا تعاونيًا

يشارĒ الشباü العربي بدرجة كبيرƟ ýي دƘƟ عŻلة 
 ċنما÷ ƞتكيي ƴويحرصون عل òالتغيير المستدام

Žياتهƪ لمكاƟحة öثار تغير المناòĂ لكنهƪ يدركون 
÷يƑًا قيمة التعاون ويحمّلون الحكومات والشركات 

المسũولية عن استكماē جهودهƪ الفردية�

Ɵما الذę يراه الشباü العربي سبيƿ للمƑي قدمًا 
ôĂلتغير المنا ęدƎي التƟ

الشكل 3: تحمّل المسؤولية
من هي الŻهات المعنيّة التي ينبغي ÷ن تتحمƧّ المسũولية الأكبر عن Žماية البيŭة والتعامƧ مƘ تغير المناôĂ �% المشاركين�
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الحكومات الوطنية

المŻموعات المعنية بحماية البيŭة
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2.1  تولي زمام المبادرة: العمل الفردي

يبادر الشباب العربي باتخاذ خطوات 
لقيادة أنماط حياة أكثر استدامة

يشكل التصدي لتغير المناخ جزءًا من الحياة اليومية 
للشباب العربي، وقد وجد الاستطلاع الذي أجريناه 

أنّ ربع المشاركين يعتبرون الأفراد أنفسهم هم 
الجهات المعنية المسؤولة في المقام الأول عن 

التخفيف من آثار تغير المناخ، كما يحرص الشباب 
العربي على إحداث التغيير الإيجابي الذي يرغبون في 

رؤيته لحماية البيئة. تقول شيماء القصب، مهندسة 

أبحاث في مركز الابتكار التابع لشركة سيمنز للطاقة 
في أبوظبي: “حتى لو كان هناك عمل فردي، مثل 

إعادة استخدام كيس أو زجاجة بلاستيكية، يحمل 
فرصة 0.001 لحل جزء من أزمة المناخ، سأقوم 

بفعله”.

يتخذ جميع الشباب العرب )98%( الذين شملهم 
الاستطلاع تقريبًا خطوات لقيادة نمط حياة أكثر 
استدامة، فقد قلل أكثر من نصفهم )53%( من 

هدرهم الغذائي، بينما قلل أكثر من خمسيهم من 
استخدام المياه )44%( والطاقة )%40(.

الشكل 4: توليّ زمام المبادرة
ما هي الإجراءات التي اتخذتها للتكيف مع نمط حياة أكثر استدامة خلال الشهور الـ 12 الماضية؟ )% المشاركين(

المصدر: استطلاع إيكونوميست إمباكت

الحد من الهدر الغذائي

الحد من استهلاك المياه

ترشيد استهلاك الطاقة

الحد من الاعتماد على المواد 
البلاستيكية المستخدمة لمرة واحدة

إعادة تدوير النفايات المنزلية

تخفيض عمليات شراء البضائع الجديدة

تركيب حلول الطاقة المتجددة في 
المنزل
تفضيل خيارات النقل ذات الانبعاث 
المنخفض للكربون
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“حتى لو كان أي عمل فردي، مثل إعادة استخدام كيس أو زجاجة 
بلاستيكية، يحمل فرصة %0.001 لحل جزء من أزمة المناخ، 

سأقوم بفعله!.”
شيماء القصب، مهندسة أبحاث في مركز الابتكار التابع لشركة سيمنس للطاقة في أبوظبي
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القلق المناخي والعمل المناخي: فجوة بين الجنسين

 ůمسة مهاجرين بسبƀ Ƨن ÷ربعة من ك÷ Ąإ òĂتغير المنا ƴثار المترتبة علƸالنساء ÷كبر ا ưتواج
المناĂ علƴ مستوĘ العالƪ هƪ من النساء�30 تعد النساء � بƎفتهن المƅود الرŬيسي للغذاء 

والمياه المنƅلية Ɵي العالƪ العربي � معرƐات بشكƀ Ƨاص لتأثيرات الكوارÿ الطبيعية المتعلقة 
بالمناĂ مƧŸ الفيƑانات والŻفاòĐ ما يحد من الوصوē إلƴ اŽƾتياطيات الرŬيسية ويŻعƧ رƿŽتهن 

للعŸور علƴ الموارد ÷طوē و÷كŸر ƀطورƟ 31�ýي المناطơ الريفيةò تŻĞبر النساء علĆ ƴراعة الأراƐي 
الأقƎƀ Ƨوبةò ما يقلƧ من دƀلهن من بيƘ المنتŻات ويحد من قدرتهن علƴ توƟير الغذاء 

لأسرهن�32

ليƆ من المستغرü إĄن ÷ن تكون الشابات العربيات ÷كŸر اهتمامًا بتغير المناĂ من الشبا�ü وجد 
استطƿعنا ÷ن 52% من النساء يشعرن بالقلơ الشديد بشأن ندرý المياه مقارنة بنسبة 45% من 
الرجاòē و÷ن 42% من النساء يشعرن بالقلơ الشديد بشأن التلوÿ البƿستيكي مقارنة بنسبة %35

Ɵقƒ من الرجا�ē ومن Ɯير المستغرü ÷يƑًا ÷ن تحمƧ النساء عبŭًا ÷كبر علƴ صحتهن النفسية 
� شعر 34% من النساء بالقلơ الشديد بشأن Ăالأمر بتغير المنا ơعندما يتعل üمقارنة بالشبا
مستقبƧ البيŭة وتغير المناĂ علƴ مدĘ الأشهر الستة الماƐيةò مقارنة بنسبة Ɵ %26قƒ من 

�ēالرجا

 òهنƟمخاو ƴن بناءً علƟرƎي ÷ن الشابات العربيات يتƟ čƿستطƿابية لŻالإي ŹŬالنتا ĘدŽإ ƧŸتتم
 ýياŽ ċنما÷ ýلقياد ƪوروتينه ƪي تغيير عاداتهƟ ستباقيةƾفة اƎاص بƀ Ƨالنساء بشك Ƙكما تتمت

 Ęالمستو ƴر شعبية علŸعشر الأك ĘدŽالإ ēعاƟمن النساء الأ ƴنسبة ÷عل ųّتبن Ąإ òر استدامةŸك÷
مسا النساء �39%� بŪعادý تدوير النفايات المنƅلية والحد من  Ğƀ وقد بد÷ت òēمقارنة بالرجا ęالفرد
 Ŷمن ثل Ƨق÷ Ƙمقارنة م òēاŸالم Ƨسبي ƴد علŽستخدام الواƾات اĄ ستيكيةƿالمواد الب Ēƿاسته

الرجاē �29% و28% علƴ التوالي��

30 https://news.un.org/en/story/2022/06/1121442 
31 https://reliefweb.int/report/world/if-women-dont-lead-well-lose-battle-against-climate-crisis 
32 https://reliefweb.int/report/world/if-women-dont-lead-well-lose-battle-against-climate-crisis 

الشكل 5: الدور النسائي الإيجابي
ما هي الإجراءات التي اتخذتها للتكيƞ مƘ نمŽ ƒياý ÷كŸر استدامة ēƿƀ الشهور الď 12 الماƐيةô �% المشاركين�
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إعادý تدوير النفايات المنƅلية

الحد من اƾعتماد علƴ المواد البƿستيكية 
ýدŽوا ýالمستخدمة لمر

ýديدŻال ƘŬاƑعمليات شراء الب Əتخفي

ēƅي المنƟ ýددŻالطاقة المت ēلوŽ ůتركي

 ÿنبعاƾات اĄ Ƨيارات النقƀ ƧيƑتف
المنخفƏ للكربون
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تعمل الإجراءات الفردية على مساءلة 
مقرري السياسات ونشر الوعي

تمتد ƟواŬد العمƧ الفردę إلƴ ما هو ÷بعد من 
 ƒة عن تغييرات نمŻنبعاثات الناتƾالحد من ا

الحياý نفسهاƟ òتعد الإجراءات التي يتخذها 
الأƟراد Ɛرورý لتحقيơ الƪƀƅ العام ومساءلة 

مقررę السياسات ونشر الوعي بشأن Ć÷ ƪŻŽمة 
المنا�Ă ومƘ نمو الطلů علƴ التغيير المستدام 
والمنتŻات المستدامةò يتعين علƴ الحكومات 
والشركات اƾستŻابة وƟقًا لذل�Ƥ يũكد نيشاد 

 ƴعل òمن قطر Ăالمنا ēاŻي مƟ ƒوهو ناش òيƟشا
÷همية المŻتمƘ المدني Ɵي مساءلة الحكومات 

و÷صحاü المƎلحة من الشركاتƑƟ òلًا عن ÷همية 
 ēلوŽ ي تطويرƟ تمعات الفردية وإمكاناتهاŻالم

إبداعية لتغير المنا33�Ă يأمƧ الشباü العربي اƸن ÷ن 
تقابƧ قناعاتهƪ تلƤ الخاصة بالحكومات والشركات�   

لا تزال الحواجز قائمة أمام العمل 
الفردي ويجب التغلب عليها

 ęالفرد Ƨالعربي عقبات ÷مام العم üالشبا ưيواج
ا  Ɵي جميƘ المŻاƾت� من Ɯير المستغرü نظرً

ƾرتفاč ÷سعار السلƘ � إĄ تتوقƘ وŽدý المعلومات 
 ƧƎن ت÷ ±ųلة ²إيكونوميسŻادية التابعة لمƎقتƾا

 ēوشما ƒي الشرق الأوسƟ ƪّخƑت التƾمعد
إƟريقيا إلƟ %19.6 ƴي عام 2022 � ÷ن يŻد استطƿعنا 

÷ن الحاجƅ الأساسي يتعلơ بالتكلفة المتƅايدý التي 
ينطوę عليها التحوē إلƴ بداƧŬ ÷كŸر استدامة �وهو 
عامƧ ÷شار إليư 35% من المشاركين�� يتأثر الأƟراد 

 Ƨƀد ƪن يكون لديه÷ żالذين من المرج òالأصغر سنًا
مسا المشاركين  Ğƀ تارƀا �÷قòƧ بشكƀ Ƨاص بالتكلفة

(41%� الذين تتراوā ÷عمارهƪ بين 18 و 23 عامًا 
 Ƥŭول÷ ŶلŸمقارنة ب òيسيŬر ƅللغاية± كحاج ƞ²مكل

الذين تتراوā ÷عمارهƪ بين 24 وما Ɵوق�

تشمƧ العقبات الكبيرý الأƀرĘ عدم تواƟر الخيارات 
المستدامة �28%� وقلة المعلومات المتعلقة بآلية 

تحقيơ التغييرات �22%�� ومن المŸير لƿهتمام ÷ن 
 Ƨللعم ƞ ğاعƑوجود تأثير م ƴستبيان تشير إلƾا ŹŬنتا

 Ƙوالي ربŽ شار÷ �ęالفرد Ęالمستو ƴي علƀالمنا
المشاركين �22%� إلƴ ÷ن ²عدم تبني الأشخاص من 
 ƴما يشير إل òقًاŬعا Ƨلهذه الإجراءات± يشك ƪولهŽ
ن Žوله�ƪ وƟي  ĝات مƟرƎالعربي يتأثر بت üن الشبا÷

هذا الƎددò ينبغي علƴ مقررę السياسات ونشطاء 
 Ăتمعية بالمناŻالتوعية الم ƴعل ƅالتركي Ăالمنا

لتشŻيƘ العمƧ الŻماعي�

ا يĞذكر  Ɵي Žين ÷ن عمƧ الفرد وŽده لن يحمƧ تأثيرً
لتحقيơ صاƟي اƾنبعاثات الƎفرòę إƾ ÷ن اĐƾƸ من 

 �ęّّبتأثير جد ƪيمكن ÷ن تساه ýغيرƎالتغييرات ال
 ůهود للتغلŻال ƅالحكومات والشركات تركي ƴعل ůŻي

علƴ هذه الحواجƅ من ÷جƧ تشŻيƘ ²الأشخاص 
 čاتبا ƴالذاتي للتغيير± عل ƘƟيملكون الدا ƾ الذين
 òĈالكو ƪقًا لميسƟو òر استدامةŸك÷ ýياŽ ċنما÷

عƑو المŻلƆ العالمي لأهداĐ التنمية المستدامة 
�الهدĐ رقƪ 13� بشأن العمƧ المناƀي�

33 https://theelders.org/news/leading-youth-climate-movement-arab-world   

76% ƴإل ƧƎوالي %84 من الشابات العربيات وما يŽ
من الشباü العرü يعتقدون بأن Ɵي إمكانهƪ التأثير 

علƴ سياسات بلدانهƪ بخƎوص التغير المناƀي
%76%84
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يحمل الشباب العربي كذلك رغبة 
في التأثير على السياسة المناخية 

الحكومية

بالإضافة إلى الانخراط في العمل على المستوى 
الفردي، يرغب الشباب العربي في مشاركة آرائهم 

وتعزيز التعاون مع حكوماتهم بشأن السياسة 
المناخية. وفي هذا الصدد، تقول روى عاصي، منسقة 
برنامج مختبر الابتكار للمياه في لبنان التابع لمنظمة 

واترلوشن الكندية: “في سعينا نحو التصدي لتغير 
المناخ، يجب ألا ينحصر تركيزنا على التعاون متعدد 

التخصصات بين الجهات المعنية، بل أيضًا على 
التعاون متعدد الأجيال”.

خلص استطلاعنا إلى أن الغالبية العظمى من 
الشباب العربي )78%( - أي أكثر من ثمانية من كل 

عشرة )84%( من النساء وثلاثة من كل أربعة رجال 
التأثير على سياسة  )76%( يعتقدون أن بإمكانهم 

تغير المناخ في بلدانهم، وتقفز هذه النسبة إلى 
84% بالنسبة للأفراد الذين يعتقدون أن تغير 

المناخ هو المشكلة الأكثر إلحاحًا في جيلهم. ومع 
ذلك، غالبًا ما يفتقر الشباب العربي إلى الأدوات 
اللازمة للتواصل مع حكوماتهم: يشعر أقل من 

ثلثي المشاركين )57%( أن حكوماتهم تستمع إلى 
المناخ. تشعر  بتغير  يتعلق  الشباب فيما  مخاوف 

 %47 فئة الشباب بشكل خاص بعدم الرضا: يعتقد 
فقط ممن تتراوح أعمارهم بين 18 و 23 عامًا أن 
63% ممن  حكوماتهم تستمع إليهم، مقارنة مع 

.28-35 تتراوح أعمارهم بين 

يجب على الحكومات العربية أن تعطي الأولوية 
لمشاركة الشباب وأن تعكس وتعكس آرائهم في 

صنع القرار المتعلق بالمناخ، بصفتهم أدوات رئيسية 
للتغيير.

الشكل 6: العوامل المعيقة
ما هي العقبات التي تمنعك من اعتماد نمط حياة أكثر استدامة؟ )% المشاركين(

المصدر: استطلاع إيكونوميست إمباكت

التكلفة الباهظة

نقص الخيارات المستدامة

قلة المعلومات بشأن كيفية إجراء التغيير

صعوبة تحقيقها

عدم تبنّي الأشخاص المحيطين لهذه الإجراءات

قلة المنشآت القريبة من مكان سكني

تستغرق وقتًا طويلًا جدًا

نقص الأدلة لإثبات جدواها
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“في سعينا نحو التصدي لتغير المناخ، يجب ألا 
ينحصر تركيزنا على التعاون متعدد التخصصات 

بين الجهات المعنية، بل أيضًا على التعاون 
بين مختلف الأجيال.”

روى عاصي، منسقة برنامج مختبر الابتكار للمياه في لبنان التابع لمنظمة 
واترلوشن الكندية

نسبة الشباب العربي الذين 
يعتقدون بأن حكوماتهم تهتم 

بمخاوفهم بخصوص التغير 
المناخي

%63
 تتراوح أعمارهم
بين 28 و 35 عامًا

%47
 تتراوح أعمارهم
بين 18 و 23 عامًا
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2.2 على الحكومات تكثيف جهودها

يرتبط تغير المناخ ارتباطًا وثيقًا 
بالاقتصاد والسياسة

تنعكö Ɔثار تغير المناĂ بطبيعتها علƴ اقتƎادات 
 ēماƸعن ا Ăتغير المنا ƧƎƟ يمكن ƾ لذا òالبلدان
المتعلقة بالتنمية اƾقتƎادية والنمو واƾستقرار 

 �السياسي� وƟي هذا الƎددò تقوē السيدý عاصي
²إن اƾقتƎاد والبيŭة والسياسة متشابكة بعƑها 

 ýدرجات الحرار čارتفا Ƙ²م �مƘ بعƏ±� وتشرā قاŬلة
Ɵي العالƪ العربيò هناŽ Ēاجة متƅايدý لƿستŸمار 

 ƴثر بدوره علũمما سي òالمستدامة للمياه ýي الإدارƟ
ه إلƴ تغيير  ĝتلو ęدũوي òراعيƅال čاه العام للقطاŻتƾا

الدورý اƾقتƎادية للبلد±�

بالتاليò تهتƪ الحكومات العربية باتخاĄ الإجراءات 
الفعالة واƾستŻابة لمطالů الشباü المتعلقة 

 ēنتقاƾا ůين سيتطلŽ يƟ ي المنطقة�Ɵ Ăبالمنا
إلƴ صاƟي اƾنبعاثات الƎفرę استŸمارات ÷ولية 

كبيرòý ولكنư سيũدę إلƴ تحقيơ عواŬد مالية 
 ƪوالأه òƧالطوي ƴإل ƒالمتوس Ęالمد ƴابية علŻإي
من ĄلŽ Ƥماية مستقبƧ البيŭة من ēƿƀ الحد من 

 Ƙ34 وم�ęعيد المادƎال ƴية علƀالمخاطر المنا
 Ƨوالتموي ƪي الدعƟ نقص Ēهنا ēاƅي ƾ òƤلĄ

 òالعربي ƪي العالƟ يةŭالبي Ƙالحكومي للمشاري
 Ċي عياƐمن جامعة القا ſكريƾ قًا لسهامƟو

 �üي المغرƟ

أمام الحكومات دور حاسم لتلعبه

 Ƨلي لتعديĆتنا Źتغييرات جوهرية بنه ƴنحن بحاجة إل
المسار Ɵي ÷Ćمة المنا�Ă يقدر الشباü العربي دور 

الحكومات Ɵي معالŻة تغير مناƀي� يشعر واŽد 
من كƧ ثƿثة مشاركين �30%� ÷ن الحكومات ينبغي 

÷ن تكون المسũولة Ɵي المقام الأوē عن معالŻة 
تغير المناòĂ ويعتقد Žوالي ثƿثة ÷رباعهƪ �74%� ÷ن 

 ĘوƎن تكون الأولوية الق÷ ůŻي Ăحة تغير المناƟمكا
 òęادƎقتƾلبلده بدلًا من السعي المستمر للنمو ا

وتقفƅ هذه النسبة إلƴ 84% بالنسبة للمشاركين 

 Ƨالشديد بشأن مستقب ơالذين يشعرون بالقل
 òýدارƎال Ƨة يحتŭبالبي üاهتمام الشبا ēاƅي ƾ ة�ŭالبي

Žتƴ مƘ ارتفاč معدē بطالة الشباü إلƟ %26 ƴي 
÷نحاء منطقة الشرق الأوسƒ وشماƟ÷ ēريقيا�35
 ƴالعربي إل üينظر الشبا ƞكي òي هذا السياقƟو

  ôĂلتغير المنا ęدƎللت ƪكوماتهŽ جهود

على الحكومات ترجمة أقوالها إلى 
أفعال من خلال تنفيذ تعهداتها 

والإيفاء بالتزاماتها

 òدŽمر وا÷ Ăلتغير المنا ęدƎولية التũإن مس
واƾستعداد للقيام بذلƤ بشكƧ شامƧ هو ÷مر ƀöر� 
 Ƙة تقŭماية البيŽ العربي ÷ن üالشبا Ęين يرŽ يƟو

Ɵي المقام الأوē علƴ عاتơ الحكوماتƾ ò يعتقد 
الŻميƘ ÷ن الحكومات تحقơ مستهدƟاتها� يشعر 
 čƿستطƾي اƟ المشاركين ƞƎيد قليلًا عن نƅما ي

بأن ÷ƟعاŽ ēكوماتهƪ علƴ الƎعيد الوطني والمحلي 
 ƴ58% و 61% عل� Ăة تغير المناŻي معالƟ عالةƟ

التوالي��

ترتفƘ مستويات عدم الرƐا Ɵي شماƟ÷ ēريقيا عن 
 üعنا ÷ن ما يقرƿوجد استط �ƒمنطقة الشرق الأوس

من ثلŶ المشاركين Ɵي الدراسة اƾستقƎاŬية Ɵي 
 ƪكوماتهŽ يرون ÷ن إجراءات �ريقيا �32%Ɵ÷ ēشما

 Ƥŭمن ÷ول ƒقƟ %13 Ƙمقارنة م òعالةƟ يرƜ الوطنية
 üهذا ويعتقد الشبا �ƒالشرق الأوس ēي دوƟ

 ƴإل Ƨتمي ƪكوماتهŽ ن÷ ƪالذين تحدثنا معه üالعر
 ƴادقة علƎوالم Ăتمرات المتعلقة بالمناũور المƑŽ

اتفاقيات المناĂ ولكنها ƾ تتخذ سوĘ القليƧ من 
 òلود الحمرونيƀ ēتقو òي هذا السياقƟالإجراءات� و

 ò±لمنظمة ²سولي ÷ند جرين Ēالمشار Ɔسũالم
وهي منظمة Ɯير Žكومية تونسية� ²إنƑŽ ưور رسمي 

بحŽ òųيŶ كƧ شيء ما هو إŽ ƾبر علƴ ورق±�

 �āاŻة مقياسًا للنŭريŻتكون التعهدات ال ƾ÷ ůŻي
هناĒ دعوý متƅايدý من الشباü العربي للحكومات 

�ēعاƟ÷ ƴقوالها إل÷ Ƨلتحوي

34 https://www.mckinsey.com/capabilities/sustainability/our-insights/the-net-zero-transition-what-it-would-cost-what-it-could-bring  
35 https://www.worldbank.org/en/news/press-release/2022/05/16/mena-labor-markets-need-level-playing-field
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قيمة التعاون الدولي

 üويقدر الشبا �ýي جعبتها إمكانيات كبيرƟ ي العالميƀالمنا Ƨالدولية المعنية بالعم ƪالقم Ƨتحم
العربي التعاون الدولي Ɵي مŻاē تغير المناĂ علƴ وجư الخƎوصò إĄ يرĘ ÷كŸر من ربƘ المشاركين 

(%26� Ɵي اƾستطčƿ ÷ن المنظمات الحكومية الدولية مƧŸ الأمƪ المتحدý هي الŻهات المعنية 
الرŬيسية المسũولة Ɵي المقام الأوē عن Žماية البيŭة�

يتŻلƴ دور الفعاليات متعددý الأطراòĐ مƧŸ مũتمرات الأمƪ المتحدý المعنية بتغير المناƟ òĂي 
تنبيư الحكومات وŸŽها علƴ العم�Ƨ وقد وجد اƾستطčƿ الذę ÷جريناه ÷ن ÷كŸر من ثلŸي المشاركين 

(68%� يرون ÷ن مũتمرات الأمƪ المتحدý المعنية بتغير المناĂ هي إما ناجحة إلŽ ƴد ما ÷و إلŽ ƴد 
 Ąإ òللتحسين ēاŻم Ēهنا òƤلĄ Ƙي� ومƀالمنا Ƨبالعم ơيما يتعلƟ ابيŻالتغيير الإي ƅي تحفيƟ كبير

يعتقد ÷قƧ من ربƘ المشاركين �22%� ÷نها ناجحة إلŽ ƴد كبير�

الشكل 7: بعيدًا عن تحقيق أهداف مؤتمر الأطراف؟
ما مدĘ نŻاā اتفاقات مũتمر الأطراƟ Đي تحقيơ تغيير إيŻابي Ɵيما يخص الإجراءات البيŭيةô �% المشاركين�

ųإمباك ųإيكونوميس čƿاستط �المƎدر

%2 āاŻبعيد عن الن

Ɯير ناجż إلŽ ƴد ما %5

ƾ ناجż وƀ ƾاسر %18

%46 ناجż نوعًا ما

%22 ناجż جدًا

%6 ƪعل÷ ƾ

“تحتاج الحكومات في العالم العربي إلى التركيز بشكل 
أكبر على تنفيذ المعاهدات المتعلقة بتغير المناخ، 

مثل اتفاقية باريس، بدلاً من إلقاء الخطابات والكلام 
المعسول.”

÷Žمد عودòý مراجƘ شاü للمساهمات المحددý وطنيًا Ɵي صندوق الأمƪ المتحدý للسكان
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من ÷جƧ تعƅيƅ نŻاā هذا التعاونƾ ò بد من ترجمة الأقواē إلƟ÷ ƴعاē عن طريơ تنفيذ التعهدات 
والإيفاء باƾلتƅامات� وƟقًا لأŽمد عودòý وهو مراجƘ شاü للمساهمات المحددý وطنيًا Ɵي صندوق 
الأمƪ المتحدý للسكان ومقيƟ ƪي مƎر� ²تحتاĀ الحكومات Ɵي العالƪ العربي إلƴ التركيƅ بشكƧ ÷كبر 
علƴ تنفيذ المعاهدات المتعلقة بتغير المناòĂ مƧŸ اتفاقية باريòƆ بدلًا من إلقاء الخطابات والكƿم 

�±ēالمعسو

 òعاصي Ęرو ēالعالمية� تقو ÿداŽهذه الأ ƧŸي مƟ üالشبا Ēإشرا ƅيƅتع ƴاجة إلŽ اƑًي÷ Ƥهنال
منسقة برنامŹ مختبر اƾبتكار للمياه Ɵي لبنان التابƘ لمنظمة واترلوشن الكندية� ƾ² يمكننا معالŻة 
 Ƙا� يتبŸًديŽ ا التحديات المتعلقة بالمناĂ اليوم إƾ من ēƿƀ الحلوē المبتكرòý ويتطلů اƾبتكار منظورً

�±Ƨالتي نريدها للمستقب ēللحلو ýيفون بداية جديدƑي النظام وسيƟ ا للتفكيرŸًديŽ اŻًنه üالشبا

 ýالمتحد ƪتمرات الأمũي مƟ ±المستقبلية ēوالأجيا üقد ²يوم الشبا Ğقدم وساق� ع ƴعل Ĝالتقدم جار
المعنية بتغير المناĂ منذ عام 2015 ²لإبراĆ قوý الشباü ومشاركتهò±ƪ 36 ولأوē مرý شهد مũتمر 
الأمƪ المتحدý المعني بتغير المناCOP27� Ă� Ɵي مƎر جناŽًا لƻطفاē والشباü لعقد مناقشات 

Žوē تغير المناòĂ ومبعوثًا رسميًا للشباü مسũولًا عن تعƅيƅ إشراĒ الأصوات الشابة Ɵي 
  38ò37 �Ăالمناقشات المتعلقة بالمنا

ا باƾهتمام  يůŻ علƴ قادý العالƪ و÷صحاü الأعماē التأكد من ÷ن ÷Ɵعالهƾ ƪ تمƧŸ مŻرد تظاهرً
بآراء الشباü للحفاČ علƴ صورý عامة إيŻابيةò وعليهƀ÷ ƪذ ÷صوات الشباƟ üي اƾعتبار�

36 https://unfccc.int/topics/education-youth/youth/youth-in-conferences/young-and-future-generations-day-at-cops  
37 https://www.euronews.com/green/2022/10/20/childrens-cop-young-people-given-a-seat-at-the-table-for-the-first-time-in-egypt  
38 https://www.openaccessgovernment.org/cop27-youth-envoy/141143/

“لا يمكننا التصدي للتحديات المتعلقة بالبيئة إلا 
عبر اللجوء لحلول ابتكارية، والابتكار بدوره يحتاج 

إلى وجهات نظر حداثية. وبالتالي فإن شباب اليوم 
يمتلكون منهجية التفكير القائمة على النظم 

الحديثة، وهذا سيساعدهم في صنع انطلاقة 
جديدة نحو تحقيق الحلول البيئية التي نطمح لها 

في المستقبل.”
روĘ عاصيò منسقة برنامŹ مختبر اƾبتكار للمياه Ɵي لبنان التابƘ لمنظمة واترلوشن 

الكندية
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هناك مجال لمزيد من التدخل 
السياسي بشأن تغير المناخ

لدĘ الشباƟ üي جميƘ ÷نحاء العالƪ العربي ÷Ɵكار 
 ƴعنا إلƿلص استطƀ قدƟ òي الحكوميƀالمنا Ƨللعم

 ƅن ترك÷ ůŻالعربي يرون ÷ن الحكومات ي üن الشبا÷
علƴ دعƪ مƎادر الطاقة المتŻددý لدعƪ التحوē من 
اƾعتماد علƴ الوقود الأŽفورę �التي Ąكرها 34% من 

المشاركين�ó وتحسين إدارý النفايات لƅيادý معدƾت 
39ó�%31� ي المنطقةƟ ةƑالتدوير المنخف ýإعاد

والحفاČ علƴ البيŭة الطبيعية �%27��  

كما ÷عرü الشباü العرü الذين تحدثنا معهƪ عن 
 Ƨوالتموي ƪيد من الدعƅالم ƪتقدي ƴاجة الحكومات إلŽ

لƻعماē الخƑراء وإدماĀ التŸقيƞ بشأن تغير 
 òēاŸالم Ƨسبي ƴعلƟ التعليمية� Źي المناهƟ Ăالمنا

 Ċي عياƐمن جامعة القا òſكريƾ ýتدعو السيد
Ɵي المغرòü إلƴ تحسين الدعƪ المقدم للشركات 

� ²هناĒ نقص ēستدامة� وتقوƾا ēاŻي مƟ ةŭالناش
Ɵي التوعية والتمويƧ والدعƪ للمنشآت الƎغيرý التي 

تعمƟ Ƨي المŻاē البيŭي±�

تũكد منظمة الأمƪ المتحدý للتربية والعلƪ والŸقاƟة 
�اليونسكو� علƴ ÷همية تŸقيƞ الأƟراد بشأن ÷Ćمة 

 ƪة والمهارات والقيƟبالمعر ƪويدهƅلت Ăالمنا
والمواقƞ الĆƿمة لمعالŻة هذه القƑية40ò كما 

 ĒهناƟ óƤلĄ ƴوء علƑستبيان الƾا ŹŬنتا ƒتسل
 ƧيƎة والتحŭهتمام بالبيƾابية بين اŻقة إيƿع

التعليمي� يعتبر ما يقرü من نƞƎ الشباü العربي 
(45%� الحاصلين علƴ درجة جامعية ÷ن التدهور البيŭي 

 ƪجيله ưايا التي تواجƑر القŸهما ÷ك Ăوتغير المنا
إلحاŽًاò مقارنة بأقƧ من واŽد من بين كƧ ثƿثة �%30� 

من Ɯير الحاصلين علƴ شهادý جامعية�

يعرŽ üاتĆ÷ ƪناƜيò وهو مناصر مناƀي مقيƟ ƪي 
المغرòü عن إŽباطư من تدني مستوĘ نقƧ المعرƟة 

 ưنواج ēاƅن ƾ² �ēويقو òمهورŻبين الحكومة وال
مشكلة Ɵي دمŹ البيŭة وتغير المناƟ Ăي المũسسات 
التعليمية والمناهŹ الدراسية±� تكشƞ بطاقة تقرير 

طموā التعليƟ ƪي مŻاē تغير المناĂ لعام 2022
 āن طمو÷ ƪالدولي للتعلي ƞعن التحال ýادرƎال

 ƪي العالƟ ƞعيƐ Ăتغير المنا ēاŻي مƟ ƪالتعلي
 ÿƿŸوطنيًا ل ýالعربي� تشير المساهمات المحدد

 ƪالتعلي ƴإل � Ɔالأردن وقطر وتون � ƒقƟ ēدو
41 �Ăبتغير المنا ơالمتعل

39 https://www.strategyand.pwc.com/m1/en/articles/2020/the-six-dollar-billion-gcc-recycling-opportunity.html  
40 https://www.unesco.org/en/education/sustainable-development/climate-change#:~:text=Education%20is%20crucial%20to%20promote,act%20as%20agents%20of%20change . 
41 https://www.ei-ie.org/en/item/26371:on-the-road-to-cop27-the-mena-region-is-far-behind-on-climate-change-education-ambition  
  

الشكل 8: التحول إلى السياسات الأكثر مراعاة للبيئة
ما الذę ينبغي ÷ن تكون عليư ÷برĆ ÷ولويات الحكومات علƴ مدار السنوات الخمƆ المقبلةô �% المشاركين�
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ýددŻادر الطاقة المتƎم ƪدع

تحسين ÷ساليů إدارý النفايات

Žماية بيŭتنا الطبيعية

تعƅيƅ اƾستŸمارات Ɵي الوƖاƞŬ والشركات الخƑراء 

ثة Šظر استخدام المواد الملوŽ

الحد من الهدر الغذاŬي

اƾستŸمار Ɵي مƎادر المياهò وكفاءتها

تحويƧ قطاعي النقƧ والƎناعة إلƴ الحلوē الكهرباŬية
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2.3 الدعوة إلى اتخاذ 
إجراءات مؤسسية

تعد الإجراءات المتعلقة بالمناخ 
والمساءلة المناخية المؤسسية 
قطعة أساسية من أحجية صافي 

الانبعاثات الصفري

تلعů الشركات Ɵي العالƪ العربيò باعتبارها جهات 
 ƴعل ýي المساعدƟ يويًاŽ ا اقتƎادية كبرòĘ دورً

معالŻة ÷Ćمة المنا�Ă يشير استطƿعنا إلƴ ÷ن ما 
يقرü من ربƘ الشباƟ üي العالƪ العربي �%22� 

يعتقدون ÷ن الشركات يůŻ ÷ن تكون الŻهات 
 Ēهنا �Ăلتغير المنا ęدƎي التƟ يسيةŬالمعنية الر
دراسة جدوĘ واƐحة تدعو للعمƧ المناƀي� يمكن 

÷ن تهدد ÷سباü تغير المناĂ وتأثيراتư ميƅانيات 
الشركات�

وƟي هذا الإطارò وƐعų دوē المنطقة ÷هداƟًا 
 ýالإمارات العربية المتحد ĐتهدƟ ة�Žية طموƀمنا
 ęي انبعاثات صفرƟصا ơتحقي ƴمان إل Ğوسلطنة ع

بحلوē عام Ɵ ò2050ي Žين تأمƧ المملكة العربية 
السعودية والبحرين ÷ن تحذو Žذوهما بحلوē عام 

 ýددŻا للطاقة المتƟًهد ųعƐوƟ رƎ42.2060 ÷ما م
بحيŶ تشكƧ 42% من مƅيŹ الكهرباء بحلوē عام 

43.2035 تحتاĀ هذه الأهداĐ إلƴ اتخاĄ إجراءات من 
  �ơالخاص لكي تتحق čالقطا Ƨقب

تتخذ الشركات خطوات إيجابية نحو 
إزالة الكربون، ولكن هناك حاجة إلى 

المزيد من العمل

 ųقد ÷صبحƟ �بد÷ت الشركات Ɵي اتخاĄ الإجراءات
÷كŸر من 8,300 شركة علƴ مستوĘ العالƪ اƸن من 

الموقعين علŽ ƴملة ²السباق إلƴ الƎفر± التي 
÷طلقتها الأمƪ المتحدòý والتي تسعƴ إلŽ ƴشد 

الدعƪ من ÷جƧ ²التعاƟي الƎحي والمرن والخالي من 
الكربون±�44 وهذا يمĆ ƧŸيادý بنسبة 60% منذ مũتمر 

الأمƪ المتحدý المعني بتغير المناCOP26� Ă� Ɵي 
ƿƜسكوò اسكتلنداƟ òي عام 45.2021 بعƏ من ÷كبر 

 ƴعلƟ �ơالعربي تقود الطري ƪي العالƟ الشركات
 òƪموعة ماجد الفطيŻاعتمدت م òēاŸالم Ƨسبي

مركƅ التسوق الرŬيسي وراŬدý تطوير قطاč التŬƅŻة 
 òسياöريقيا وƟ÷و ƒي الشرق الأوسƟ ưيƟوالتر

استراتيŻية استدامة إيŻابية صاƟي اƾنبعاثات لعام 
ò2040 وتعمƧ علƴ التخلص التدريŻي من استخدام 

المواد البƿستيكية Ąات اƾستخدام الواŽد بحلوē عام 
   47،46 .2025

ومĄ Ƙلƾ òƤ بد من اتخاĄ المƅيد من الإجراءات� 
اŽتƧ العالƪ العربي Ɵي عام 2022 مكانة بارƟ ýĆي 

الساŽة الدولية للمنا�Ă ومن شأن تسليƒ الƑوء 
 ýالمتحد ƪتمر الأمũة مƟاƑالمنطقة باست ƴعل

 �COP28� ر وƎي مƟ �COP27� Ăالمعني بتغير المنا
Ɵي الإمارات العربية المتحدý النهوĊ بتوقعات 

الشركات Ɵي المنطقة� ووƟقًا ƾستطƿعناò يعتقد 
 ƴعل ƅن ترك÷ ůŻالعربي ÷ن الشركات ي üالشبا

 ò�%38� النفايات ýالحد من النفايات وتحسين إدار
 ò�%32� ƪي صناعتهƟ الملوثات ƴاء علƑوالق

 ò�%30� ر استدامةŸات ومواد ÷كŻواستخدام منت
 Ăصديقة للمنا ýدمات جديدƀات وŻوتطوير منت
(%28�ò ودعƪ ÷سعار المنتŻات المستدامة بيŭيًا 

��%25)

ولكن كيƞ يمكننا مساءلة الشركات وƐمان ÷ن 
تكون جهودها ÷كŸر من مŻرد ƖاهرƜ² ýسƑƀ÷ Ƨر± 

ô�إجراءات مواتية Ąالتظاهر باتخا�

على الحكومات والشركات أن تعمل 
يدًا بيد

يůŻ علƴ الشركات العمƧ مƘ صناč السياسات لكي 
 ĘدŽإ ƧŸوتتم òيةƀها المناƟهدا÷ ơتتمكن من تحقي

42 https://www.lse.ac.uk/granthaminstitute/news/transitioning-to-net-zero-in-the-middle-east-and-north-africa-three-focus-points/#:~:text=The%20United%20Arab%20Emir-
ates%2C%20Oman,Nationally%20Determined%20Contributions%20)NDCs(.  
43 https://www.irena.org/-/media/Files/IRENA/Agency/Publication/2018/Oct/IRENA_Outlook_Egypt_2018_En.pdf  
44 https://unfccc.int/climate-action/race-to-zero-campaign  
45 https://impact.economist.com/sustainability/net-zero-and-energy/countdown-to-cop27-alok-sharma  
46 https://worldgbc.org/article/majid-al-futtaim-becomes-first-middle-eastern-company-to-adopt-net-positive-strategy/  
47 https://www.majidalfuttaim.com/-/media/feature/mafcorporate/about/sustainability-reports/2019/majid-al-futtaim-single-use-plastic-phaseout-policy-final-no-signature.pdf  
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الشكل 9: اغتنام الفرصة
ما هي ÷برĆ الإجراءات المناƀية Ąات الأولوية بالنسبة للشركات ēƿƀ السنوات الخمƆ المقبلةô �% المشاركين�

ųإمباك ųإيكونوميس čƿاستط �المƎدر

الحد من النفايات وتحسين إدارتها

التخلص من الملوثات الƎناعية

استخدام مواد ÷كŸر استدامة

دعƪ المنتŻات المستدامة بيŭيًا

تطوير منتŻات وƀدمات جديدý ÷كŸر مراعاý للبيŭة

ƪتوعية المستهلكين وتمكينه

الحد من استخدام المƎادر الطبيعية

تحديŶ � تغيير ÷ماكن المنشآت لتحسين مقاومتها 
للتأثيرات البيŭية
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الطرق لمعالŻة ŻƟوý البنية التحتية ²الخƑراء± Ɵي 
العالƪ العربي والمساعدƟ ýي اƾنتقاē إلƴ صاƟي 

 Ăديقة للمناƎبالشراكات ال ęفرƎنبعاثات الƾا
بين القطاعين العام والخاص� ووƟقًا لحسام عرابي 

الذę يشغƧ منƎƀ÷ ůƎاŬي عƿقات Žكومية 
 ƴعل ůŻ²ي �لدĘ ²إنفلونƆ كوميونيكيشنƅ± بمƎر

الحكومات Ɵي المنطقة تسهيƧ البنية التحتية 
وللقيام  �الƎديقة للمناĂ� بوتيرý ÷سرč بكŸير±�

 čالبنية التحتية للقطا Ƙمشاري ůستتطل òƤبذل
 čالتي يقدمها القطا ýبتكار والخبرƾوا Ƨالعام التموي
الخاص� 48 تقوم المملكة العربية السعودية بتنفيذ 

الشراكات بين القطاعين العام والخاص كƅŻء 
من مساعيها لتقليƧ اعتمادها علƴ النفòƒ ومن 

الأمŸلة الرŬيسية علĄ ƴلƤ تطوير مƅرعة رياā دومة 
الŻندē التي من المقرر ÷ن تƎبż ÷كبر مƅرعة رياƟ āي 

 ýوالتي ستولد الكهرباء لحوالي 70,000 ÷سر òالمنطقة
سنويًا� 49

 ēƿƀ يسي منŬا بدور رƑًالحكومات ÷ي ƘطلƑت
الحواƅƟ والتنظي�ƪ وƟي هذا الƎددò تقوē شيماء 
 Ƙبتكار التابƾا ƅي مركƟ ÿمهندسة ÷بحا òůƎالق

 ƴعل ůŻ²ي �لشركة سيمنƅ للطاقة Ɵي ÷بوƖبي
الحكومات ÷ن تƘƑ سياسات لمساعدý الشركات 
� ²إĄا لƪ تكن ēر استدامة±� وتسأŸك÷ żبƎن ت÷ ƴعل

الشركة محفýƅ لخفƏ انبعاثات الكربون � وهي 
 Ƨا ستفعĄلماƟ � التكلفة ŶيŽ ثار منö لها ýطوƀ

 ƒتعتمد منطقة الشرق الأوس òƤة لذلŻونتي �±ôƤلĄ
 Ƨة بشكŭريقيا سياسات صديقة للبيƟ÷ ēوشما

 ýمبتكر ēلوŽ ادŻي إطار جهودها لإيƟايد� وƅمت

 Ƨتموي üالمغر Ƨتواص òيŬجهاد الماƽومستدامة ل
المشاريƘ الخƑراء ودعمها مƧŸ مشروč دار سي 

÷Žمد � وهو ÷كبر نظام لحƎاد الƑباƟ üي العالƪ يوƟر 
 Ƙي جميƟ الريفية Ęالمستدامة للقر üمياه الشر

÷نحاء البƿد� 50

ويدعو الشباü العربي إلƴ تطبيơ القوانين 
والأنظمة ²الƎارمة± للحد من كسر القواعد� 

 òالتي ÷جرتها شركة بي دبليو سي ÿالأبحا ųتوصل
وهي شركة استشارات إداريةò إلƴ ÷ن شركات 
 ƒي منطقة الشرق الأوسƟ الخاص čالقطا

وشماƟ÷ ēريقيا تبحŶ عن مƅيد من التوجيهات 
 ƪر تحديدًا من الحكومات لدعŸوالأنظمة الأك

جهودها Ɵي مŻاē البيŭة والمŻتمƘ والحوكمة�51
كما يدعو الشباü العربي إلƴ تنظيƪ نسبي لŸني 

الشركات عن ارتكاü ÷عماƜ ēير قانونية تƑر 
العبدالمحسنò مستشار   ƧƎيƟ ēة� يقوŭبالبي

 ƛويون ųي شركة إرنسƟ ستدامةƾي واƀالتغير المنا
� ²من المهƪ ÷ن تتناسƜ ę÷ ůرامات ųي الكويƟ

وعقوبات مƘ الأداء المالي للشركة بشكƧ مباشر±�

 ēدو Āتحتا òية الوطنية للتنميةŻستراتيƾولتلبية ا
 ƴالخاص� وعل čالقطا ƪدع ƴالعربي إل ƪالعال

الشركات Ɵي المنطقة ÷ن تتبƘ بقية العالƟ ƪي 
الطموā المũسسي Ɵيما يتعلơ بŻهود اƾستدامة 

الوطنية�52 وبينما تركƅ عيون العالƪ علƴ منطقة 
 ƒغƑايد الƅيت òريقياƟ÷ ēوشما ƒالشرق الأوس

 ƞيŸالخاص لتك čي القطاƟ لحةƎالم üصحا÷ ƴعل
الŻهود�  

48 https://ppp.worldbank.org/public-private-partnership/climate-smart-ppps-further-reading-and-resources  
49 https://www.arabnews.com/node/1964111  
50 https://unfccc.int/mfc2016/project.html?p=morocco-fog-harvesting  
51 https://www.pwc.com/m1/en/esg/documents/esg-middle-east-survey-report.pdf  
52 https://www.weforum.org/agenda/2022/11/middle-east-climate-change-private-sector/  
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الخلاصة

يرى الشباب العربي أن التدهور البيئي هو أحد القضايا الأكثر إلحاحًا في جيلهم ويشعرون بالقلق إزاء مستقبل 
البيئة، لكنهم يشاركون بشكل كبير في العمل المناخي ومتحمسون لإحداث فرق. الغالبية العظمى )%68( 

من الشباب الذين شملهم الاستطلاع متفائلون بنجاح الجهود الرامية إلى حماية البيئة والحد من تغير المناخ. 
وبهذا الصدد، قال حاتم أزناغي، أحد المناصرين للعدالة المناخية من المغرب: “نمتلك القوة، ونتحلى بالشغف 

الكافي لدفع التغيير الإيجابي، وخلق مستقبل أكثر استدامة للجميع”. لكن الطريق ما زال في بدايته.

يمكن التعامل مع التغير المناخي، ولكنه سيتطلب نهجًا شاملًا وتعاونيًا بين الأفراد والحكومات والشركات. 
يجب على الحكومات والشركات إعطاء الأولوية لمشاركة الشباب في اتخاذ القرارات المتعلقة بالمناخ وضمان 

تمثيل الشباب على الساحة العالمية، إذ يرغب الشباب في أن يكونوا محوريين في مكافحة تغير المناخ. لقد 
حان الوقت للقادة لإزالة الحواجز التي تحد حاليًا من مشاركة الشباب. تقول روى عاصي منسقة برنامج مختبر 

الابتكار للمياه في لبنان التابع لمنظمة واترلوشن الكندية: “إن شباب اليوم هم صناع المستقبل”، وتضيف: 
“ينبغي ألا يُنظر إلى الشباب العربي على أنهم صانعو التغيير اليوم فحسب، بل يجب أن ينظر إليهم كجزء من 

صناع العمل اليوم ليكونوا صناع التغيير في المستقبل”.

يتاح للعالم العربي، في الفترة التي تسبق انعقاد مؤتمر الأمم المتحدة المعني بتغير المناخ )COP28( في 
دولة الإمارات العربية المتحدة، فرصة الظهور كقائد في مكافحة تغير المناخ، وبذلك يتعين على الحكومات 

والشركات الاستماع إلى أصوات الشباب.
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تم بذل كل جهد ممكن للتحقق من دقة المعلومات الواردة في هذا 
التقرير، إلّا أنّ “إيكونوميست إمباكت” لا تتحمل أي مسؤولية عن 

اعتماد أي شخص على هذا التقرير، أو أي من المعلومات أو الآراء أو 
الاستنتاجات الواردة فيه. فالنتائج والآراء الواردة في التقرير لا تعكس 

بالضرورة وجهات نظر الجهة الراعية.
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